



6版

检察视点

JIANCHASHIDIAN

编辑/版式 程文 /孙维维 hbck_chw@126.com 校对 王娟

恭 贺 新 春

淮北日报
2025年2月7日 星期五

市人民检察院职工书屋挂上了“国牌”

■记者 俞晓萌 通讯员 郭梦思

本报讯 近日,在中华全国总工会下发的《2024年全国总工会重点建设职工书屋名单》中,市人民检察院职工书屋被授予“全国总工会重点建设职工书屋”称号,也是我市唯一一家被中华全国总工会表彰命名的职工书屋。获此荣誉不仅是全体检察干警读好书、好读书、读书好的有力见证,更标志着市人民检察院文化阵地建设再上新台阶。

市人民检察院一贯高度重视职工文化生活,着眼打造书香机关,构建检察文化,2017年在办公楼专辟120平方米区域,建成开放式职工书屋。书屋内藏书主要以法律专业书籍为主,涵盖政治理论、党纪党规、文学艺术、社会科学、心理健康等各类图书4000余册。书屋分为读书沙龙区、民事法书吧、刑事法书吧等多个区域,可同时容纳50余人阅读学习。

近年来,市人民检察院以职工书屋为依托,常态化开展读书分享会、经典诵读、检察官大讲堂、专题讲座、心得交流等丰富多彩的阅读学习活动,形成党组重视、工会运作、部门支持、干警参与的书香机关建设模式,营造出读好书、好读书、读书好的浓厚氛围,为建设一支政治素质高、忠诚干净担当、专业化能力强、



敢于善于斗争的检察铁军提供了丰厚滋养。如今,职工书屋已成为检察干部读书求知的新课堂,素养提升的加油站。

“全国总工会重点建设职工书屋”

这份荣誉是总工会对市人民检察院工作的肯定,也是一份沉甸甸的责任。下一步,市人民检察院将进一步拓宽思路、创新载体,组织开展更具检察特色

的主题阅读交流活动,巩固深化职工书屋建设成果,充分释放检察文化主阵地作用,高水平建设书香机关,高质量打造学习型检察队伍。

市人民检察院举办2025年第一期清风讲堂

■见习记者 陈倩
通讯员 曹迪

本报讯 近日,市人民检察院举办2025年第一期集中性廉政警示教育——“清风讲堂”,全体检察人员齐聚一堂,围

绕“以案明纪 廉洁过节”的主题,共同筑牢遵守中央八项规定精神的堤坝,持之以恒纠治节日“四风”问题。

检察干警长跑迎新年

最高人民检察院发布通报
市人民检察院获评“模型推广优胜检察院”

■通讯员 韩恒

本报讯 近日,最高人民检察院发布《关于2024年全国检察机关大数据法律监督模型推广活动评选结果的通报》,市人民检察院获评全国检察机关“模型推广优胜检察院”,系全省唯一。

2024年以来,市人民检察院牢牢抓

住数字变革机遇,坚持以习近平法治思想为指导,以服务支撑“高质效办好每一个案件”为目标,认真贯彻落实最高检和省院数字检察战略部署,扎实推进“数字赋能工程”,全力打造数字检察“淮北样本”。

在数字赋能法律监督提质增效的进程中,市人民检察院树立主动服务意识,

聚焦外卖食品安全问题,成立专项服务保障小组,倾心打造“外卖商家违规行为行政公益诉讼监督模型”并向全国推广。公益诉讼部门先后接受电话咨询数千次,对有应用需求的检察院,提供7×24小时解疑答惑全方位服务支持,推动该模型被全国检察机关应用900余院次,位列最高检模型推广排行榜第6名,

有力推动网络餐饮外卖食品安全领域整治。

下一步,市人民检察院将继续大力实施“数字赋能工程”,坚持理念实践一起抓、建模用模一起抓、软件硬件一起抓,持续赋能“高质效办好每一个案件”、赋能管理和服务,在数字检察战略推进的道路上,继续攀高行远、领航新程。

我市行政检察一案例获评“省级典型”

■记者 俞晓萌 通讯员 徐琪琪

本报讯 近日,安徽省人民检察院选编了8件案件作为全省第一批行刑反向衔接典型案例,其中杜集区人民检察院办理的“葛某、王某涉嫌污染环境罪相对不起诉行刑反向衔接案”入选。

据悉,健全行政执法和刑事司法衔接(两法衔接)制度,既包括行政执法机关向司法机关移送涉嫌犯罪案件的正向衔接,也包括司法机关向行政执法机关移送行政处罚案件的反向衔接,简称行刑反

向衔接。检察机关作为保障国家法律统一正确实施的法律监督机关、司法机关,是“两法衔接”的重要一环和积极推动者。

在该案中,杜集区人民检察院刑事检察部门认为应当对被不起诉人予以行政处罚,遂移送行政检察部门审查办理。

近年来,全市检察机关深入学习贯彻习近平法治思想,着力解决反向衔接不罚问题,不断加强与重点领域行政执法机关的协作配合,更好发挥反向衔接可处罚性原则,有效解决“不罚不罚”“小过重罚”“少罚漏罚”等问题,切实实现“三个效果”的有机统一。尤其是针对涉生态环境保

护案件,我市检察机关严格审查案件事实,准确把握反向衔接案件法律适用准确性与行政处罚必要性,通过行刑反向衔接案件办理,促进行政机关严格落实环境违法行为“处罚到人”制度,坚决落实“最严格的制度、最严密的法治保护生态环境”的要求,进一步强化生态环境执法打击力度,助力生态文明建设。

下一步,全市检察机关将继续做实精准监督,强化部门联动,加强衔接配合,消除追责盲区,筑牢打击违法犯罪行为防线,做实不起诉案件“后半篇文章”。

市人民检察院党建品牌
获“国字号”荣誉

■记者 俞晓萌 通讯员 赵畅

本报讯 近日,中央和国家机关工委《旗帜》杂志社发布首届全国优秀机关党建品牌,市人民检察院第五检察部“检察为民精‘益’求精”党建品牌获评“全国首届机关党建品牌”培育品牌。

近年来,市人民检察院大力实施“党建引领工程”,各级党组织着力强化政治功能和组织功能,充分发挥党建工作的政治引领、方向指引、工作统领作用,坚持“高质效办好每一个案件”,在为大局服务、为人民司法、为法治担当中发挥战斗堡垒和党员先锋

模范作用,各项工作都取得了积极成效。其中,党建工作多次荣获省级、市级荣誉。在此基础上,市人民检察院总结经验、提炼亮点,认真推广,积极争创国家级荣誉表彰,最终“检察为民精‘益’求精”党建品牌在此次全国2725个征集案例中脱颖而出,实现淮北检察机关党建工作“国字号”荣誉“零”的突破。

下一步,市人民检察院各级党组织将一以贯之强化机关党建工作,以先进典型带动示范效应,进一步推动机关党建引领淮北检察机关各项工作对标先进、争创一流。

全市检察系统
开展庆祝中国人民警察节活动

■通讯员 杨炯

本报讯 为进一步锻造警魂、凝聚警心,增强职业荣誉感、自豪感和归属感,1月10日,市人民检察院在2025年中国人民警察节来临之际,组织全市检察

系统司法警察开展庆祝活动。大家坐在一起聊感受、话发展,并面对警旗宣誓,表示将以更加饱满的热情和更加昂扬的斗志,投入到新一年的工作中,为维护司法公正和社会稳定贡献自己的力量。

确保春节期间监管场所安全稳定
市人民检察院开展安全防范检察

■通讯员 李冰

本报讯 为确保春节期间监管场所安全稳定,依法保障在押人员合法权益,1月17日上午,市人民检察院检察组对市看守所、濉溪县看守所开展节前安全防范检察,并邀请人大代表、政协委员共同参加。

检察组一行实地察看了收押大厅、监区监控中心、医务室、未成年监室等重点区域,仔细查阅看守所值班记录、巡视记录、就诊记录,详细了解在押人员的教育管理、食药安全、安全防范、应急处置、值班值守等工作情

况,全面梳理排查监管场所安全风险。检察过程中,人大代表、政协委员对看守所和驻所检察监督协作、管理教育既有“力度”也有“温度”的举措表示赞赏,对实地检察中发现的问题提出有针对性的意见和建议。

此次节前检察行动进一步拧紧了监管“安全阀”,不仅保障了监管场所的安全稳定,更有力维护了在押人员的合法权益。全市监管场所和驻所检察室将树牢安全意识,做好安全保障,加强协调配合,保障合法权益,努力营造安定祥和的节日氛围,坚决确保监管场所的绝对安全。

市人民检察院
寒假关爱儿童送温暖■见习记者 陈倩
通讯员 程洋洋

本报讯 1月20日,市人民检察院检察人员来到相山区渠沟镇瓦房村,开展“把爱带回家 同心护成长”2025年寒假儿童关爱服务活动,为其送去慰问金及新春祝福,希望孩子们度过一个健康、安全、快乐、有意义的假期。

在瓦房村村委会,检察人员与孩子们亲切交谈,详细了解他们在生活及学习中遇到的困难,鼓励他们树立信心、克服困难,以

积极乐观的心态面对生活。同时叮嘱他们寒假期间做好防寒保暖,提高安全意识。随后,未检部门检察人员向孩子们发放了《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等宣传手册,重点围绕防性侵、预防校园欺凌、交通安全等方面进行了宣讲,增强孩子们自我保护、自我防范意识。

下一步,市人民检察院将继续立足检察职责,持续开展丰富多彩的关爱服务活动,扎实开展普法宣传,用法治力量守护孩子们健康快乐成长。

家庭教育指导
“护航”涉罪未成年人身心健康

■通讯员 侯丽娜

本报讯 近日,濉溪县人民检察院“五色花”工作室联合濉溪县妇联开展涉罪未成年人集中家庭教育指导活动,邀请国家二级心理咨询师王振梅为家长们表示受益匪浅,将把学到的知识运用到实际家庭教育中。

据悉,此次活动旨在预防和减少青少年犯罪发生,提升家长对未成年家庭教育重要性的认识,引导家长在家庭教育中运用正确、积极的教育方法。“五色花”工作室也将充分利用家庭教育指导服务站阵地,广泛开展家庭教育指导系列服务活动,不断提升广大家长家庭教育能力,为孩子们的身心健康保驾护航。

王振梅在讲座中首先谈到